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Резюме. У статті аналізується робота з ретроспективної 
конверсії каталогів з карткової в електронну форму: досвід і 
перспективи. 
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ретроспективна конверсія. 

 
Ретроспективна конверсія каталогів (ретроконверсія) – це 

перевід інформації, яка знаходиться на каталожних картках, в 
електронний запис певного формату. Тому ретроспективна конверсія і 
електронний каталог на масив нових надходжень – два 
взаємопов’язаних завдання. 

Ретроспективна конверсія каталогів, які існують в картковій 
формі, в електронну форму проводиться для забезпечення їх 
доступності незалежно від місця знаходження користувача і часу 
звернення, забезпечення нових можливостей пошуку і збереження 
бібліографічних даних. 

Основні обставини, які визначають важливість завдання 
ретроконверсії: 

1) Каталоги існують у картковому вигляді, що не дає 
можливості забезпечити їх збереження. Загублена картка в каталозі 
означає втрату шляху до цього документу на полиці; 

2) В електронній формі каталоги можуть бути доступні будь-
якому користувачеві через локальну мережу Інтернет зі службового чи 
домашнього комп’ютера; 

3) Пошук в картковому каталозі може здійснюватися тільки в 
одному напрямку, в залежності від порядку розстановки карток, в той час, 
як в автоматизованій базі даних користувачеві надається можливість 
знайти інформацію одночасно за різними характеристиками. 
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Паралельно із вводом нових надходжень до електронного 
каталогу, Наукова бібліотека РДГУ в 2005 році приступила до 
ретроспективної конверсії каталожних карток. Проблема переводу 
карткового каталогу в електронну форму на сьогоднішній день є 
актуальною і важливою для бібліотеки. 

У бібліотечній практиці прийнято розглядати три можливі 
способи конверсії карткових каталогів: 

1) Безпосереднє введення інформації через клавіатуру; 
2) Імпортування записів із зовнішніх джерел; 
3) Сканування традиційних каталогів з подальшим 

переведенням графічних образів в текстові і форматування відповідно 
до прийнятого формату. 

При виборі методу ретроконверсії потрібно враховувати певні 
можливості: 

1) Наявність необхідного обладнання, коштів, програмного 
забезпечення для переводу каталога в електронну форму; 

2) Кваліфікацію бібліотечних працівників. 
Проаналізувавши ці можливості, ми прийняли методичне 

рішення переводити картковий каталог в електронну форму з 
використанням технології ручного вводу. На сьогодні цей метод є 
найбільш розповсюдженим, хоча і вимагає великих затрат праці й часу. 

Існує 4 варіанти вирішення проблеми ретроконверсії: 
1) Суцільна переробка бібліографічних записів за генеральним 

каталогом;  
2) Виділення пріоритетних тематичних розділів; 
3) Послідовна обробка ретроспективи, що враховує час 

випуску або надходження літератури до бібліотеки; 
4) Обробка ретроспективної літератури відповідно до запитів 

читачів з приводу конкретної літератури, що знаходиться у фондах 
бібліотеки. 

На практиці кожен з цих методів має свої переваги і недоліки. 
Так, повна переробка бібліографічних записів за генеральним 

каталогом проста в підготовці і реалізації. Основним недоліком цього 
методу є його висока трудомісткість, а при клавіатурному вводі – 
найбільш довгий шлях до створення електронного каталогу. При 
цьому, поруч з цінною літературою, опрацюванню підлягають 
бібліографічні записи, що відносяться до маловикористаної літератури. 
Введення в експлуатацію ЕК, що відображає весь генеральний каталог, 
може затягнутися на тривалий час. 

Обробка ретроспективи відповідно до записів читачів є 
теоретично можливим засобом вирішення проблеми. Це дозволяє 
виділити блок літератури, яка найбільше використовується. 
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Переробка, що ґрунтується на виділенні пріоритетних 
тематичних розділів, дозволяє послідовно і оперативно створювати, а 
також вводити в експлуатацію каталоги окремих розділів. 

Послідовна обробка ретроспективи, що враховує час випуску 
літератури (назад від часу початку систематичної автоматизованої 
обробки нових надходжень літератури) дозволяє вводити в 
експлуатацію всі розділи послідовно. 

Цей метод найчастіше використовується в бібліотеках. 
Науково-методична рада бібліотеки, оцінивши всі переваги і 

недоліки цих методів, прийняла рішення здійснювати ретроспективну 
конверсію з генерального систематичного каталогу, встановивши 
хронологічні рамки випуску видань - з 1995 до 2005 року. 

Конверсії, в першу чергу, підлягають картки на книги і 
брошури. 

Варто підкреслити, що не існує ідеального карткового каталогу, що 
в повній мірі відповідає завданням інформаційного пошуку в 
автоматизованому інформаційно-пошуковому режимі. Каталожна картка 
має недостатній об’єм інформації, інколи містить помилки в описі. 

Тому в більшості випадків для правильного заповнення полів 
електронної бази даних необхідно тримати в руках джерело інформації. 
Каталогізатор працює безпосередньо з виданням і виконує його опис так, 
як і в процесі обробки нових надходжень. Каталогізація «з полиці» 
дозволяє створити більш якісний електронний каталог ретроспективи. 
Крім того, можливе редагування і доробка тих бібліографічних записів 
каталогу, що були зроблені на початкових етапах автоматизації. 

Недоліком цього методу є невисока швидкість вводу інформації, 
порівняно з іншими методами, але якість обробки і широкі пошукові 
можливості мають перевагу. Такий метод ретроконверсії не потребує 
великих матеріальних затрат і додаткового залучення спеціалістів. 

Попередньо триває підготовча робота, яка складається з кількох 
послідовних процесів. Працівники відділу наукової обробки 
документів ретельно відбирають картки для вводу в електронний 
каталог, при чому враховують хронологічні рамки, правильність 
бібліографічного опису, шифрів, сигл місцезнаходження документів. 
Тільки після цього каталогізатори беруть документи «з полиці» для 
уточнення, визначення ключових слів і вводу даних в електронний 
каталог безпосередньо з джерела. 

Беручи до уваги специфіку нашого вищого навчального закладу, 
було прийнято методичне рішення, в першу чергу, ввести в ЕК 
психолого-педагогічну літературу. 

На цей час об’єм ретроспективних документів, що занесені в 
базу даних ЕК складає близько 3 тисяч одиниць назв. 
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Досвід вітчизняних і закордонних спеціалістів підтверджує 
думку про необхідність цієї роботи для входження бібліотек в світовий 
інформаційний простір. 
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